



省卫健委向全省医务工作者致慰问信

本报讯(记者 张毅伟)8月18日,陕西省卫生健康委员会发出致全省医务工作者的慰问信:值此第七个“中国医师节”来临之际,谨向全省广大医务工作者致以节日的问候和崇高的敬意!

近年来,在省委、省政府坚强领导下,全省广大医务工作者始终坚持人民至上、生命至上,牢记使命,不负重托,全力守护人民群众生命安

全和身体健康,在疾病预防治疗、医学人才培养、医学科技发展等方面发挥了重要作用,用实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,为推动全省卫生健康事业高质量发展作出了积极贡献。

党的二十届三中全会作出了深化医药卫生体制改革等一系列部署,对卫生健康事业发展提出了新的更高要求。面对新形势新任务,

希望全省广大医务工作者坚持以人民健康为中心,弘扬伟大抗疫精神和崇高职业精神,加强人文关怀,彰显医者仁心,精心钻研业务,练就过硬本领,努力为群众提供更高水平、更加满意、更有温度的健康服务。

世间术业有几何,至精首善当为医。医务工作者是人民生命健康的守护者,是推进健康中国建设的主力军,更是“新时代最可爱的

人”。我们呼吁全社会携起手来,进一步关心关爱医务工作者,持续为他们创造安全的执业环境和良好的工作条件,切实保障医务工作者权益,大力营造尊医重卫的良好氛围,激励全省广大医务工作者在中国式现代化建设中谱写陕西新篇、争做西部示范作出新的更大贡献!

衷心祝愿广大医务工作者节日快乐!身体健康!阖家幸福!

编者按

2024年8月19日是第七个中国医师节,今年医师节的主题是“崇尚人文精神,彰显医者仁心”。白衣之下,是一颗仁心,作为医者,他们尊重敬畏每一个生命;照护患者,他们以责任担当彰显大爱情怀;他们,平凡而伟大,他们值得被尊重,被歌颂。他们用职责书写担当,以医者仁心不负生命重托。

本报全媒体记者深入一线,聚焦4位医生的临床故事,展现医务工作者崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任的良好形象,推动在全社会广泛形成尊医重卫的良好氛围。

崔巍: 精准诊疗让患者提高生活质量



“血糖高了怎么办?赶紧吃降糖药……”面对血糖升高的状况,不少患者在确诊糖尿病后,往往选择简单地依赖降糖药物来控制血糖,却鲜有人追根溯源,从身体的异常信号中寻找真正的发病原因。西安交通大学第一附属医院老年内分泌代谢科主任医师崔巍,多年来深耕内分泌代谢疾病领域,致力于寻找内分泌病

灶的精准密码。他认为,为患者制定精准个性化的治疗方案,是提升糖尿病治疗效果、改善预后的关键。

崔巍表示,过去通常将血糖升高简单地归类为糖尿病,并将其分为1型、2型和特殊类型。然而,实际上糖尿病的分型远比这更复杂。他分享了一个案例:一名65岁的老年女性患者,家族病史明显,在诊疗过程中发现她不仅血糖高,还伴有血脂、血压、尿酸、脂肪肝等代谢问题。通过胰岛功能评估和基因检测,最终诊断她患的是单基因糖尿病。针对这位患者的实际情况,崔巍为她制定了个性化的治疗方案,患者的病情得到了有效控制。

崔巍主任表示,糖尿病的临床分型应基于6项临床指标,包括起病年龄、遗传背景、体质指数、胰岛素功能和抵抗等。“只有通过分子分型找到病根,才能对患者进行精准的治疗。”他强调,自己的工作就是以患者为中心,制定具体的个性化诊疗方案,为患者提供精准治疗。

从医27年的崔巍表示,未来他将继续探索新的诊疗技术和方法,为患者提供更加精准、个性化的诊疗服务。

文/图 本报记者 成东丽

王西安: “医”心做百姓健康“贴心人”



8月15日,走进西咸新区永乐中心医院外科病房,王西安像往常一样,带着科室的医生们查房,挨个询问住院病人的情况,再回到办公室下医嘱。

同样的工作场景,王西安从1991年走进这间医院开始,已经持续了33年,“每当我们医护齐心协力为病患成功

治疗后,那种发自内心的开心、喜悦,会让我觉得自己的坚守很有意义。”王西安说。

永乐镇常住人口大部分是老年人,疾病谱多以老年病、慢病为主。像急诊、创伤等治疗则对医疗救治水平有一定要求,中心卫生医疗服务水平始终有限。然而王西安钻研学习,主动进修,“医生是要用医技说话的”。

“王医生,卫生院来了个骨折的患者,情况比较紧急,需要复位治疗……”“王医生,工地上转来一个肌腱断裂的患者需要外伤缝合,需要您帮忙处理……”王西安常凌晨、半夜会接到这种紧急电话,不管什么时候他从不推脱,总是以最快的速度赶到卫生院,有时候遇到病重的患者在卫生院住院,他晚上不回家,整宿整宿地守在住院部。

“医术精湛、医德高尚”,这是患者对他的评价,基层医疗资源缺乏,用最低廉的收费最大限度地帮助居民解决问题,他在附近群众中颇有口碑,很多人慕名前来。王西安说,病人的笑容及感谢,让他深刻感受到这份工作的意义。

宋雨潼 本报记者 周婷婷

张波: 大医精诚 让患者更有“医”靠



8月14日,在空军军医大学唐都医院,陕西省医师协会泌尿外科医师分会会长,陕西省泌尿外科专科联盟主席张波的办公室墙上,记者见到了一幅安徽画家的作品,作品内容是一个典型的“胡桃夹综合征”的病征示意图,不同的是左肾静脉上多了一个夹子造型的东西,这是张波全球独创的3D打印左肾静脉血管外支架植入术,通过给受压静脉穿上“保护套”,使静脉免受挤压。这个

夹子被以他的名字命名“Bo-Ring”。

“2015年应用这项技术以来,我们已经成功实施了230余例手术,克服了传统的静脉移位、自体肾移植和静脉内介入手术创伤大或者需长期服药等缺点,这个方法简单、微创、效果更佳。”从医30多年来,解决泌尿外科手术中的难题、提升患者术后效果和生活质量,成为张波一直追求的目标。

为此,他不仅屡克难关、勇攀学术高峰,创造了3个以他的名字命名的治疗技术,还积极组织联盟医学专家下地市、进基层,让更多患者享受高质量医疗服务。

组织专家加强技术帮扶、医师培训和医疗技术下沉,张波和他的团队足迹遍及三秦大地,在全省多地开展“探‘泌’之行 服务基层”系列活动,前两站,专家团队分别走进了汉中与商洛,不仅为基层医疗工作者进行技能培训,还在基层医院演示了经尿道输尿管结石钬激光碎石术、经尿道等离子切除术、蓝光前列腺汽化电切术、腹腔镜无功能肾切除术,让业内先进技术惠及基层群众。

探索永无止境,面对众多的荣誉,张波开始了Bo-Laser的设备研发,目前已经制成样机,完成动物实验。

宋雨潼 本报记者 周婷婷

贺青文: 老百姓的认可让我深感荣耀



“感谢您一直以来对我的耐心照顾。您像妈妈一样让我感到温暖。非常感谢您。”收到14岁小姑娘倩倩手写的感谢信时,贺青文医生的心都要被融化了。8月16日,在西安市人民医院(西安市第四医院)妇产科办公室,贺青文向记者讲述了这封手写感谢信背后的故事。

贺青文回忆说,有一次门诊,一位70多岁的老人带着小姑娘倩倩来看病,倩倩当时上初一,正值青春期,初来例假,出血多导致

贫血,严重影响了倩倩的生活。经过仔细检查后,发现她属于青春期内分泌紊乱,需要进行药物治疗。

“当时,我给倩倩的奶奶交代怎么服药时,奶奶很茫然,说记不住,让倩倩自己记下来。我就好奇地问倩倩的爸爸妈妈呢?奶奶告诉我,倩倩的父母都在外地打工呢。”贺青文说,“看着和自己女儿一样大的倩倩,我真的很心疼。”

她让倩倩记下了她的电话,并叮嘱倩倩如何服药。就这样,每隔3天一次电话,持续了半年。贺青文说,在指导倩倩服药期间,她一直和倩倩密切地保持着联系,并不时地关心着倩倩的学业,其间,还给倩倩进行心理疏导,帮她舒缓压力,调节紧张情绪,经过半年的治疗后,倩倩的病彻底治愈了。

作为一名医生,能够得到患者的认可和支

持,贺青文认为很值。贺青文医生说,“我只是在不经意间做了一件小事,却收获到意外的感动。尤其是患者对我的认可和信赖让我深感荣耀。也让我时刻想起学医时的誓言,生命所系,性命相托。虽然我们的工作辛苦,但我始终无怨无悔,不忘初心,不辱白衣战士的神圣使命和职责。今后,我将用所学为患者提供更加优质的医疗服务,守护百姓健康。”

文/图 本报记者 成东丽